

知恩图报

□ 邓丽娜

身为工薪阶层,平时想着省钱,算着花钱,好不容易等来了假期,依旧一副等钱花的穷酸样。遁迹山林,变身野鹤或者闲云,忘却俗世烦扰,却消受不了起贵的农家饭。大隐于市,感受时代强劲律动,迎面而来的是,一切向钱看,更令人无从消受。于是,往往奢侈不成了成了奢望。

是否存在理财不当的问题?参加工作七年来,似乎从来只有一个工资的概念,每月发下来,花成啥算啥,收入与支出历历在目,根本谈不上理财。多亏有了阿Q不二法门,居家过日子,吃饭节约点儿,穿衣物专拣打到3折以下的。可房子车子月供、人情份子钱是不能省、也无法省的项目,远的旅游不说,近的应急储蓄空空如也。

父辈终究责怪我们不节省,他们那一辈人面朝黄土背朝天,每月收入分成三份,一份供我们上学,一份给三位老人的生活费,爷爷奶奶、外婆,一份存银行,应急或者置家业用。那时候,我和弟弟为了吃上一根彩色冰棍问母亲要钱,总能看到母亲在一只上了锁的抽屉旁边皱眉的样子,算来算去,一个星期只能是我我和弟弟五块钱的零花钱,我们在初中寄宿的菜钱也包括在内。大冬天的,母亲几乎不给

知恩图报,是父母那辈人为人父母为人儿女坚不可摧的奋斗信念,在夜以继日的坚持中,形成了他们特有的理财经

钱,总是炒了咸菜再挖罐猪油,就着热饭吃。米是自家带的,拿方方的铝饭盒子装了水,洗干净之后,就统一放到食堂大锅子的蒸笼上蒸。下课后,那饭刚蒸好,热乎乎的暖到心底,以致我现在还记得,那烟火,那味道,那满足的模样。

关于这种支配方式,无疑给我们的童年带来了许多美好而深刻的回忆。在许多家庭无力建房的情况下,每个月用来储蓄的那一份,在父母持续节约的理财观念下,积沙成塔,终于筑就成我们的新房梦。大约在我们成长起来的十几年的岁月里,父母一件新衣服都没买过,却圆了我们姐弟仨的大学梦,为老人们买了养老保险。印象中,父母的理财计划里,根本没有他们自己。

父母的兄弟姐妹各自都有不少,不知为何赡养的责任偏偏就落到他们头上,也许是他们爱扛,总之,就那样理所当然责无旁贷

地成了他们劳碌生活的一部分原因。村里和我差不多大的丫头,念完初中就出去打工赚钱给家里用,而我,读了初中、高中、大学,还读了研究生。男儿志在四方,二弟和我一样读到研究生才毕业找工作,按说小弟连个二本都没考上,已无学可就,可父母还是咬紧牙关送他去读大专,三流的也好,总比在外面当二流子强吧。

成人之后,结婚生子,买车买房,父母依旧出钱出力。傍晚,温柔的余晖,从百叶窗外照进来,洒在父母的头发上,泛出干枯的黄,不禁在心里感慨岁月的无情。曾经那么沉稳有力的父亲,那么温润美丽的母亲,已逐渐淡出我的视野,而我知道他们头上的每一根头发都是为我们操心的结果。因为染发过敏,父母的头发,一直“朝如青丝暮成雪”来回变化着。此时,爷爷奶奶都去了另一个世界,我才真正地思考起这样一个问题:是什么原因,使得他们如此坚强挣扎在

生活的漩涡里,不辞劳苦,不计得失,为赡养老的抚育小的倾其所有。

永远没有原因。因为爱的表达不需要任何理由,父亲常说:知恩图报。也正是这个理念,成就了他们为人父母为人儿女以来坚不可摧的奋斗信念,在夜以继日的坚持中,形成了他们特有的理财经。

有时,会不满他们的包办,羞赧于他们对自己的资助,却未能耳濡目染,习得他们基于感恩回报的半点理财经验。临近中年,越来越多需要花钱的事情不断地砸到头上,孩子奶粉钱,父母养老钱,房供车供,拿不出钱的尴尬和焦虑,如何面对更多的计划外支出,成了心底越来越重的隐忧。偶尔,亲朋好友需要帮忙,我们却心有余而力不足,苍白无用的解释敷衍让我们怀疑自己的人品。等到自己有困难的时候,只有哑巴吃黄连有苦说不出。

这些年来,我们的支配方式是否一直存

在问题?如父辈们传统的理财方式,是省钱,是积累,算不上真正意义上的理财。因为真正意义上的理财是,钱生钱,息生息。工薪阶层做生意,没有充足的资金和时间向商海交学费,也并非人人都适合做生意。在每月固定的收入中,面临房价物价飞涨,需做一下统筹分配。

银行储蓄是最安全的理财方法,购买医疗保险和收益性保险,为自己和家人,做一定的应急储蓄之备。如果房子还在月供,最好放弃买车的念头,这样可节省一大笔开支,孩子的教育基金就有望了。吃饭、穿衣物,保持温饱状态即可,同类商品,可网购对比,商场节日折扣也是一种必不可少的理财方式。渐渐地,我们需要适应这些资源节约型和环境友好型的理财方式,向更加美好的生活进发。

我们不可能回到父辈们生活过的农村,守着一亩三分地过小富即安的日子。居住在城市,我们的衣食住行都靠着固定的工资分配支出。无论如何,学会理财,知遇感恩,将是我们一生要坚守的信念。好不容易等到了假期,我们所思所行,不该是逃命天涯式的游乐,理当是对我们的父辈,对我们的后辈感动于心,感恩于行!

世说

球迷的预算

□ 詹华

我是个有着近30年“球龄”的铁杆球迷,已准备好在这些天花掉一些积蓄,痛痛快快地看赛事转播。

我买来了所崇拜球星的号衫和支持球队的队服、队旗,穿在身上,让别人一看就知道我是个“有身份”的球迷,此项预算在500元左右;不光在家观看比赛,我还约了朋友去饭店或大排档一起看球,吃海鲜、烧烤,喝冰啤酒,这样才够劲,此项预算在1500元左右。

当然,仅仅观看比赛还不够,我是个彩民,跟着世界杯进程买彩票,不中奖全当支持公益事业,若中了奖算意外收获,一定保持良好心态,微微一笑,绝对不抽筋,不口吐白沫。买足彩预算在2000元左右。

此外,前些年,在家看球赛,经常与老婆看韩剧的时间发生冲突,商量了几次,她也不愿交出遥控器,于是我只得使出杀手锏,忍痛出钱换取收视权,让老婆去逛商场,做美容,这对她来说比看韩剧还有瘾。此项支出预算在5000元左右。

但是,如果我所支持的球队发挥欠佳,被提前淘汰,或是观看比赛太过紧张、刺激,抑或是老婆在外面刷卡消费过头,透支了我的银行卡,这些都有可能导致我的高血压和心脏病的发作,少不了吃降压片和“速效救心丸”,此项预算估计在30元左右,是目前最为省钱的花销。

但是昨天,老婆忽然像变了一个人,语重心长地对我说,让我在世界杯期间一定要量力而行,千万不要没日没夜地看比赛、喝大酒。她说,为了我的身体健康和心情愉悦,她决定在世界杯比赛中,不与我争电视,更不会出去逛街,她要在家陪我观看球赛,做一个善解人意的球迷妻子。

我想了想,老婆确实好,冲着她的话,我哪儿也不去,安心在家看赛事转播。这样,我的世界杯预算将会大大降低。同时我还保证,等世界杯后,我要加倍补偿老婆的付出,陪她看韩剧、做家务、逛街,总之,赛后悉听老婆大人的吩咐。

雅趣

爱茶,喜欢茶馆,是因为茶蕴含的朴素与简单的人生滋味,令人安静舒适

每天傍晚去散步,路过那家名叫坐忘的茶馆时,都会情不自禁地浮想联翩。感觉若是自己坐在那里,一定会很温馨、浪漫,而其间必定带着一种朴素的味道,让人全身心的放松,仿佛返璞归真回到了泉水叮咚小鸟婉转空气清新的大森林里。



蜀南竹海

黄小摄

染布匠

那些年,染布坊里一匹匹染好的布和衣物像五彩缤纷的旗帜,飘飘荡荡,成了村里一道亮丽的风景线

村里有个染布坊。十里八村织好的白布或半新不旧的衣物都送这里染。

那是我少年时的事了。村里人都称那个染布匠为老范,或叫他范染布。那时他三十多岁,瘦高的个子,一副大嗓门,黑脸黑手,说是被染布时熏黑的,一看就是豪爽能吃苦耐劳的人。他有两男一女。小女儿小莲和我是同学。我们两家相距不远,我经常随小莲去她父亲的染坊玩,因此,对范师傅的相貌和他染布的情景至今仍记忆犹新。

他开染坊是子承父业。那时农村人都很穷,穿不起供销社里那些花花绿绿的洋布,穿的是农村妇女手织的白布衣。人们就把它染成的黑色、蓝色或红色。所以,范师傅家的生意一直很红火。

茶馆的滋味

偶尔,我也会听到从屋内逃逸出来的舒缓音乐,区别于街头巷尾那种喧嚣不安的音乐,它给人一种安静恬淡的感觉。每当这时,我的心会在瞬间安宁下来,如一道淡淡茶穿喉而过,花香会在五脏六腑间蔓延,把每一个细胞都抚摸得无比熨帖。

这家茶馆的装修带着几分纯朴的味道,芦苇编制的帘子幽幽暗暗地遮挡了外面的光线,若有若无,木制的牌匾少了一些灯红酒绿的浮华,尽呈了一份天然素雅之色,厅堂里,绿色的小盆景或是一朵朵风雅的插花摆放在每一张茶桌上,而吊顶之上,则有吊兰或是绿萝垂悬下来,给这家茶馆添了几分幽雅与宁静。

终于,有一天,我和我的朋友来到这

里。一踏进去,我就自觉有一团祥和之气拂上面颊,朋友也是面如春风,连说话的语气都轻柔了许多,那一天,我们品着香茶,轻言慢语地叙旧,两个已过不惑之年的女人,竟然觉得青春的岁月又回到了眼前,不知不觉间又浪漫了一把。

中国人的茶馆是朴素的,它和咖啡馆截然不同。对我来说,来自西方的咖啡馆大都带着浓郁的洋味,更透着几分富丽堂皇,望见它,便有了几分敬畏,甚至是逃避的味道,那样的精美与奢华,并不适合我,比不得茶馆带给我的自由自在。不过,张爱玲是热爱咖啡馆的,她一生都与咖啡馆有关,她曾经说过:自己不在咖啡馆,就在去咖啡馆的路上,由此可见,她对于咖啡馆

起或结块的地方刮掉,一匹布或一件衣物就染好了。

明矾和颜料,要根据水和布匹的多少来投放。不过,我看到范师傅在投放明矾和颜料时根本没用什么工具,仿佛他的眼、鼻子、手就是工具。我想,这熟练的技术,没个十年八载练不成。

夏天生意清淡时,他会挑着担子去各村揽生意,一边是装染料的铁桶,一边是染好的布料作现场出售,用一个铁皮卷的喇叭筒子边走边吆喝。到了村中,人们见到老范的担子,要么将自己的衣料交予他染,也是立等可取——把颜料注入火水罐搅匀,然后放进布料,大约浸一个小时,主家认为颜色满意,生意便完成了。也有女人挑挑拣拣买他挑来的土布料。

上世纪八十年代后,乡间染坊一个个关门歇业了。老范也及时把他的染坊改成了豆腐坊。他两个儿子长大后,到外面办起了石材加工厂,而小莲则像我一样做了乡村老师。



□ 李丹

的热爱。

茶馆是属于中国人的,也是属于市井的,并且茶传承着千年的传统文化,中国人的茶只有土生土长的中国人才能深悟其味,发自内心的爱它。去江南游玩,一个不可错过的节目就是欣赏茶艺表演,那情那景把喧闹的世界整个阻隔在了窗外,优雅闲适的环境犹如转换了时空一样,烦躁不安的人身处那样的环境都会变得心情恬然起来,表演茶艺的姑娘纤纤玉指在茶香缭绕中轻挑慢舞,把一套程序表演得游刃有余,一杯香茗捧在手中,喝下去浸润肺腑,此情此景,才是茶不醉人人自醉。

茶馆是朴素的,茶是朴素的,唯有朴素与简单才能品得人生真滋味。

台北的雨

□ 王征桦

台北的雨一直在下,给人忧伤、诗意、自在、悠闲……的感受

在我们到达台北的前几天,台北的梅雨季就到了。

忙完了每天上午的事情,下午就只好呆在酒店里了,因为雨一直在下,在酒店的玻璃幕墙外,哗哗传来的雨声,让人更加慵懒,不想出门。

我曾经对久雨不停非常厌烦,那是因为来自工作的疲倦。而现在,窗外的雨声却让我的心更加宁静,此刻我是快乐的,像躺在春天的大草地上,只有我一个人,望着纯净的蓝天。

这是一种自由,而它只有在雨声中才能感觉到。我脱掉鞋袜,赤足坐在阳台的椅子上。天地是这样的宁静,气压降低,对面的阳明山,云岚正在游移,雨雾中它像一团潮湿的棉花。

可能有人问我,你总是喜欢一个人独处吗?我说,是的,一个人很好,可以冥想,可以放肆,还可以自言自语。

雨整整下了七天。但台北的雨也不是一刻不停地下,中间它也有休整的时候。当骤雨初歇之时,我喜欢下楼到花园里走走。许多不知名的植物让我新奇,特别是那些千姿百态的花,没有一朵我能叫得出名字。对此,我并不羞愧,我觉得它和我有着一种说不出的缘分,这远比名字重要。

每当我散步的时候,总有个外国的年轻人也在花园行走,见到我时,他会笑着对我打个招呼,我也向他问好,一切淡淡的,如同两棵树,在雨中点了点头。有一次上楼时,他竟然知道我住在六楼,为我按下电梯按钮;Six?我说,是的,谢谢。

有一天,我到达台北东边的海岸,在岸边撑着伞,太平洋的风吹过来,吹翻了伞顶。雨水落在我的脸上,冷飕飕的,凉得彻骨。我想那就是大洋的温度,冰冷在寂寞的深处,大寂寞就是莫大的胸怀,它广袤无边,望不到边际。

基隆港在海角的那头。十岁那年,我曾经一个整天,一个整天地哼着《鼓浪屿之歌》:“我渴望,我渴望,快快见到你,美丽的基隆港”。此刻它不再虚无缥缈,就在我的眼前,但我却不想去那里,甚至不想在远处一睹它的模样。我热爱完美,却执意为那份完美留下一丝缺憾,这个缺憾会为我始终留着一个期盼。

雨水在车窗上聚集。因为车速的缘故,先是几颗小的雨滴,在窗玻璃上流成几条线,这些线交汇着,聚在一起,越聚越大,然后聚成一颗硕大的雨滴落下。小时候,我生病躺在床上不能动弹,也是这么看着窗上不断变化的雨滴,它们给了我那段孤独的空间一丝难忘的生动。

这些雨滴本身也是一种孤独。它们如同结伴而去的人们,有一种逃离的味道。那天,一个人在街市中行走,雨令人产生了对往事的怀念,也给人寻觅幻想的机会。于是我成为了街市中的一滴雨,正在逃离人们的视线,进入自己的内心世界。

我到了诚品书店。我并不想买一本书,只是四处翻翻,像个前来投宿的客人,寻找一间适合的房间。我甚至冀望在某一本书的某一页里,也会有一阵小雨在下,下得忧伤、诗意、自在、悠闲。

很难说,阳光和雨水,哪一种最幸福。但能收获到的感受,才最让人满足。

我们离开台北之后,台北依然在雨中。